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Apare deodată cu „Dumineca". Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca" 

Să ne strângem rândurile. 

Scrutând trecutul Bisericii şi analizând 
toate fazele prin cari a trecut ea in diferite 
ţări, vom ajunge să stabilim anumite principii 
§i adevăruri, a căror urmare se impune în 
mod categoric generaţiilor de azi. Este sufi
cientă o uşoară frunzărire o istoriei, ca să 
ne convingem, că fiecare epocă de mărire 
şi de progres al unei tări stă in strânsă 
legătură cu însaş gloria şi progresul Bisericii 
şi că o slăbire a Bisericii a adus cu sine 
în mod înfalibil slăbirea şi decadenta state
lor, producând turburări grave şi multă ne
fericire în sinul societăţii omeneşti. 

Creştinii strânşi uniţi în jurul preofimei 
au putut se biruiască fără arme ucigătoare 
numărul nesfârşit de soldaţi trimişi de către 
împăraţii păgâni împotriva lor în cele trei 
•vreacuri de crâncenă prigoană: deşi relativ 
putini şi în marea lor majoritate recrutaţi 
din pătura de jos, ei au sguduit din temelii 
puternicul imperiu roman, transformându-1 
din împărăţie păgână ce era într'o împărăţie 
creştină ; iar Roma, capitala păgânismului au 
prefăcut-o în capitala creştinismului. Tot 
numai prin unire şi solidaritate au reuşit 
creştinii să înfrunte toate primejdiile năvă
lirilor popoarelor barbare să le absoarbe 
pe acestea şi împreună să pună bazele 
unor state noi şi puternice pe ruinile impe
riului roman. Din unirea creştinilor au răsă
rit Franţa, Spania. Italia, Germania şi Anglia 
precum şi puternica civilizaţie răspândită de 

ele. Toate statele creştine cât timp au mers 
pe calea luminată de biserică au înfruntat 
cu succes toate primejdiile şi au înscris în 
istoria lor cele mai frumoase pagini de 
glorie. 

Când însă creştini au început să se 
desintereze de soarta Bisericii şi să piardă 
solidaritatea din trecut, au ajuns să fie stă
pâniţi de către necredincioşi cari au adus 
asupra lor mizerie, suferinţe grele, prăbuşire 
şi moarte. Astfel principii germani aderenţi 
ai lui Luther, pregătesc moartea năpraznică 
alor milioane de oameni şi distrugerea alor 
zeci de mi de cetăţi şi sate. Ateiştii francezi 
omoară cu ghilotine aproape două milioane 
oameni şi produc un secol de războaie 
externe şi de turburări interne, ce au costat 
viata a multor milioane de cetăţeni paşnici 
Bolşevicii ruşi, dupăce distrug milioane de 
vieţi nevinovate, răpesc tot avutui celor 100 
milioane de locuitori, aducându-i la soarta 
tristă a sclavilor din era păgânismului, stă-
pânindu-i prin foame, bice şi gloanţe. 

Aceste şi multe alte pilde ale istoriei 
au avut darul de a face să înţeleagă pe 
creştinii catolici din lumea întreagă, că nu
mai prin realizarea vechei solidarităţi creş
tine pot să-şi asigure pacea mult dorită şi 
înaintarea spre mai bine. Deaceea ei au 
înseput deja de mult să se organizeze în 
societăţi religioase cunoscute sub numele 
de „Acţiunea catolică", având ca scop sfin
ţirea vieţii, apărarea credinţi şi Bisericii şi 
ajutorarea preoţilor în munca lor de apos-
tolie. Foloasele ce le-au adus „Acţiunea 



Catolică" deja până acum sunt foarte mari, 
ele se pot vedea îndeosebi în Franţa, Italia 
şi Germania. 

O astfel de „Acţiune Catolică" este şi 
societatea noastră „Agru" Deacea dacă 
vrem să scăpăm de primejdia bolşevicilor 
din afară şi a necredincioşilor dinăuntru 
şi dacă vrem să asigurăm un viitor mai 
bun copiilor noştri, iar nouă linişte şi mân
tuire din mizerii, trebue să întrăm cu toţii 
în societatea „Agru" şi să formăm un zid 
puternic în jurul conducătorilor noştri suf
leteşti. Interesele vitale ale Bisericii şi Nea
mului ne împun, să ne strângem rândurile 1 

Dr. F. 

iiauiBiH 
Agru la sate. 

Activicitatea organizaţiilor noastre se 
intensifică. Din haosul începutului din zi 
în zi mai învederat se arată scopul sublim 
al Agru-lui. Conducătorii înţeleg rostul vre
mii şi rostul lor. Munca s a început 
intelectuialii satelor noastre împreună cu pre
otul în înţelegere lucrează, ca „Agru" să 
fie o adevărată lumină în intunerec, mân
gâiere în năcaz, ridicare din greţoasa imo
ralitate azi atotstăpănitoare. 

Avem o dare de seamă din Borşa, un
de, precum scrie preotul acestei parohii, 
dacă dela început aceasta asociaţie nu s'a 
avântat cu sete Ia culmea adevărului, spre 
a cuceri o rază de lumină în bezna pati
milor omeneşti, nu se datoreşte unor forte 
cari tindeau să se sfârşască, ci mai mult 
vitregiei timpurilor, care zămisleau împreju
rările de viată. Că este aşa, mărturiseşte 
„activul înscris până în ziua de azi" 
Se vede, că credinţa şi înalta concepţie 
morală a DIui Petrovai Petru preşedinte şi 
a preotului Gaval Mariş au ştiut să se ri
dice deasupra obstacolelor, dovedind prin 
aceasta, că chiar in aceste zile grele, avem 
mai mare lipsă de aceea, ca să ridicăm 
satele noastre la o judecare mai raţională a 
timpurilor critice de azi. 

S'au introdus şedinţele din fiecare Du
minecă, câte cu o conferinţă, după care se 
dau informaliuni, ştiri din cursul săptămânii, 
explicări de legi etc. In ziua de 14 Febru

arie îintr'o şedinţă festivă s'a făcut come
morarea Papei Piu al XI. 

„In numele adevărului am pornit şi vom 
continua ca să contribuim cât de puţin la 
sfinţirea numelui Iui Dzeu",- ne scrie părin
tele Mariş. 

Din Budeşti una dintre cele mai ac
tive organizaţii ni se scrie, că în ziua de 
20 Martie secţia religioasă a Agrului a ţi
nut şedinţă cu program foarte variat. Con
ferinţele preotului St. Ilnitzky, au preşedinte
lui loan Marinca, au lui Bud loan C. Vasile 
şi Bud loan, şi C. Gavrilă într'o legătură lo
gică arată ranele vieţii de azi, arătând şi 
medicamentele, ce se cer. Că aceste şedinţe 
au efect, arată împrejurarea, că din Dumi
necă în Duminecă se înscriu membrii noi. 

Cu Dzeu înainte. ! T. B . 

Dr. Iacob Radu. 
Eparhia de Oradea sărbătoreşte. Ani

versarea de 40 ani a preoţiei prepozitului 
Dr. Iacob Radu, dă prilej gremiului deacolo 
ca să scoată la vederea tuturor activitatea* 
neîntrecută a acestui mare reprezentant al 
catolicizmului adevărat. Se sărbătoreşte unul 
care nici o clipă n'a uitat, că talantul pri
mit dela Dumnezeu trebue să'l folosească 
spre binele obştesc. O muncă neîntreruptă 
este vieata acestui preot, care în toate gra
dele bisericeşti a ştiut .să dea din sufletul 
său, tot ce a fost mai folositor Bisericii. 
Intre toate împrejurările vieţii şi-a găsit 
rostul său. Ca administrator parohial, ca 
paroc în Bucureşti, profesor, spiritual semi-
narial- vicar episcopal foraneu şi în demni
tatea înaltă de prepozit capitular, în toate, 
situaţiile a fost un model de urmat. 

Ca'tplic înfocat, niciodată n'a întârziat 
a apăra credinţa sfântă şi curată, i-ar când 
nevoile au cerut, a ataca pe adversari cu 
neînvinsa armă a logicei şi a dreptăţii. 

• Aceasta dragoste înflăcărată fată de bise
rică unită, a lui Dr Iacob radu a suflat ideea 
„Agrului", căci sărbătoritul a fost unul din 
iniţiatorii acestei Asociaţii, care după o ac
tivitate de 3 ani arate roduri atât de fru
moase. Credem, că aceasta idee, ieşită din 
sufletul adânc văzător a lui Iacob Radu 
este suprema dovadă, despre aceea, că ce 
a fost idealul acestui prelat 

Noi, cari azi suntem inrolatî sub ste
agul Agrului, ca omagi prepozitului Iacob 
Radu aducem admirarea şi stima noastră 
izvorită din iubirea inimii. 

La mulţi anii T. B . 




